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Konfidensintervall for 1 i normalfordeling (o2 kjent)

* Situasjon: Anta X1, Xz,..., X, tilfeldig utvalg fra
n(x; u, o)-popoulasjonen. @nsker (1 — ) - 100% konfidensintervall
for 6.

1) Estimator for p: i=X =27 X;

2) Har at X ~ n(%, i, 1/ %), og dermed

X —
Z= 'uwn(z;O,l)
3) Har dermed at
X —
Pl —z2 < Mgz% =1l—-«

4) Lgser hver ulikhet med hensyn p& p og far

- 2 _ 2
P(X—Zrzl U—SuSX—FZ% U)—l—a.

n n



Tolkning av konfidensintervall
* Tolkning tar utgangspunkt i uttrykket

_ [ 2 _ 2
P(X—z; LSMSX—FZQ U):l—a.
n 2 n

— husk: tolkning av sannsynlighet, P(A)
— ma tenke oss at vi gjentar forsgket mange ganger
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* Simuleringseksempel: X1, X5, ..., Xy tilfeldig utvalg fra
N(20,52)-populasjonen, o = 0.05
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Utledning av konfidensintervall

5)

Situasjon: Anta X1, Xo, ..., X, tilfeldig utvalg fra
f(x; 0)-populasjonen. @nsker (1 — a) - 100% konfidensintervall for 6.

Estimator for 6: 0

Sett Z = h(f, ) der h(-,-) er en funksjon (uten andre ukjente
parametre enn ) slik at Z har en kjent sannsynlighetsfordeling
(uten ukjente parametre).

Dermed har vi at

P(zl_a < h(é,&)gz ):1704.

2

N[

Lgs hver ulikhet med hensyn p& 6 (hver for seg), og sett deretter de
to ulikhetene sammen igjen med 6 i midten slik at man far

P (é\L(leX% s 7Xn) < 0 < é\U(XhXZa s aXn)) =1l-a
Konkluder: Et (1 — ) - 100% konfidensintervall for 6 er

[§L(X1,X2, - .,x,,),@u(xl,xz,...,xn)} .



Konfidensintervall for 1 i normalfordeling (o2 ukjent)

* Situasjon: Anta X1, Xa, ..., X, tilfeldig utvalg fra
n(x; p, o)-popoulasjonen. @nsker (1 — «) - 100% konfidensintervall
for 6.

1) Estimator for j: i=X =137 X;
2) Harat X ~ n(%, u, /%), og dermed
X —
Eo n(z;0,1).

7 =

Siden o2 er ukjent erstatter vi den med en estimator for o2:

= 1 i}m—XV

n—14¢%
i=1

Tar dermed utgangspunkt i
_X—p

52
n

Hvilken fordeling har T? Fgrst: Hvilken fordeling har 527

T




Regneregler for momentgenererende funksjoner

) Mxia(t) = e?*Mx(t)
i) Max(t) = Mx(at)

iif) La Xy, Xa, ..., X, veere uavhengige SV med momentgenererende
funksjoner Mx, (t), Mx,(t),..., Mx,(t) og la
Y=Xi+Xo+...+X,. Daer

My (t) = Mx, (t) - Mx(£) - ... Mx,(£) = [ [ Mx,(t).



